

# “技艺”变“经济”“编”出新生活

——记我县“70后”手工制作人黄根香

粘贴花杆、麻绳缠绕、创意编织……一根平平无奇的麻绳在麻编技师的手中变成了收纳筐、首饰盒、水果盘、手提包等精美物件。在石练镇,有一位“70后”手工制作人黄根香,凭借精湛的指尖技艺,将普通的麻绳打造成各类精美实用的艺术品,并创作视频发布在社交平台上吸引过万,在坚守匠心的同时,实现了居家就业增收。

“大家能看到吗?这个制作方式跟我们之前做包包的时候是一样的……”每天上午6时30分,黄根香的“默竹手工”直播间准时开播。只见一根普通的麻绳在她的指间上下翻飞,穿插挑压,丝丝回环,不一会儿,一件精致的麻编花篮就已初见雏形。

像这样精美的编织品,黄根香专门在家中用好几个展示架来摆放,上面除了各式各样的国风耳机包、储物盒,还有与“只此青绿”等网络热门IP相关的手提包、纸巾盒等物件。制作这些手工艺品必定要有一双巧手,黄根香告诉记者,这是她从小的热

爱使然,“我从小就很喜欢做手工,小时候看篾匠用毛竹做竹编,我就捡他们剩下的材料,跟着他们去做。”

随着直播时间越来越长,进入直播间围观学习的粉丝也逐渐增加,她们纷纷为黄根香精湛的手艺点赞。记者在直播页面中看到,不少观众在黄根香的直播间下单手工材料,想要尝试制作,这成了黄根香直播的主要收入来源。

“网络直播对于我这类手工制作者来说,是一份很好的工作,成本不高,投资少,时间也比较自由。”黄根香坦言,别看她现在在直播镜头前侃侃而谈,一年前,她也是直播行业的“门外汉”。当时黄根香还在省外经营着一家竹制品店,后因身体不适回到家乡养病,养病期间,闲不住的她便利用自己的这门编织手艺开启了直播生涯。

即便直播刚刚起步,连续几个月没有收入、没有涨粉,黄根香也十分认真地对待这份事业,只要想到了新点子,不管几点,都会立马开始制作。从去年9月份开播以来,她就再也没停

过,作品的数量越来越多,粉丝数也破了万,而她一直坚持的实用设计理念,也让她作品深受粉丝欢迎。

“自开播以来,我制作了6、7个品类,作品有1500件以上。我认为编织品是需要兼顾美观和实用的,那才是一件相对完美的东西。如果只具备观赏性,我觉得它失去了一半的意义。”黄根香表示。

现如今,黄根香每个月靠着直播也能有不错的收入,她用精湛的手工技艺,为自己“编”出了新生活。“今后,我也希望用自身对直播行业的了解,让一些热爱手工制作的居家妇女也能参与其中,在传承技艺的同时,带着她们一起增收。”

记者 潘雨妍



焦滩乡独山村是首批中国传统村落,拥有丰富自然资源和深厚文化底蕴。近年来,该村深入推进传统村落保护和活化利用工作,成为开展学术研究、促进文化交流、深化文旅融合的重要平台,每年都会吸引一大批专家学者及游客前来研学游玩。图为温州大学学生在独山村采风。

记者 龚隆森 摄

## 遂昌2家企业获评市级生态工业突出贡献企业

□ 记者 雷晓云 通讯员 陈茗

本报讯 近日,丽水市生态工业突出贡献企业名单公示,我县浙江元立金属制品集团有限公司、浙江凯恩新材料有限公司2家企业成功上榜。

据悉,丽水市生态工业突出贡献企业名单是市委、市政府对全市经济社会发展作出突出贡献的企业群体的嘉奖,希望广大工业企业聚焦高质量发展,对标先进、奋力拼搏,勇于开拓创新,不断做优做强,为丽水加快推进生态工业跨越式高质量发展作出积极贡献。

浙江元立集团(前身县钢铁厂)成立于1991年,是集炼铁、炼钢、轧钢、循环发电及金属制

品为一体的现代化大型企业。今年1至9月,企业实现产值79.9亿元。

浙江凯恩新材料有限公司始创于1940年,是一家致力于生产和开发高性能纸基功能材料的高新技术企业,目前拥有各项发明专利30余项,尤其是在系列化生产电解电容器隔膜领域处于全球领先地位。近年来,该公司通过加强内部管理、实施技术改造和节能减排等一系列措施,实现了转型跨越发展。今年1至9月,企业实现产值6.2亿元。

工业是实体经济的主体,是财富之源、就业之本、发展之基。近年来,我县以生态工业平台建设为依托,聚焦优质企业培育,携手智能制造服务机构深入

企业,解决项目难题,加快项目实施。对列入培育库的企业不定期上门辅导,开展培育诊断,并有针对性地进行补短板。今年以来,我县新增国家级“专精特新”中小企业2家、省级“专精特新”中小企业1家、省制造业单项冠军培育企业3家、创新型中小企业61家。

“下步,我们将围绕提升生态工业基础设施建设,积极帮助协调解决有关要素保障、资源对接、技术支持等方面问题,加大对生态工业突出贡献企业的培育支持力度,持续推动生态工业平台向高端化、绿色化、智能化提升转型。”县经商局相关负责人说。

## 比利时籍华人在遂捐献器官

□ 记者 王泽

本报讯 日前,一场肃穆的遗体告别仪式在县人民医院的手术室内举行,在场医务人员和红十字会工作人员一起向器官捐献者、比利时籍华人蓝章铭鞠躬,表达对他的最深敬意。

几天前,蓝章铭因一起意外受伤,被紧急送往县人民医院救治,虽经医务人员全力抢救,但终因病情过重而无法挽回生命。蓝章铭的家人在充分了解器官捐献的相关政策后,决定尊重本人生前的遗愿,捐献他的有用器官,以帮助更多需要的人。

当天,在红十字会工作人员和医务人员的帮助下,蓝章铭的家属填写了相关手续。随后,一场简朴而庄重的送别仪式在医院举行,家属、亲朋好友、工作人员纷纷向捐献者遗体献上了鲜花,深刻缅怀蓝章铭的大爱以及对国家和社会做出的积极贡献。最终,医生在接近2小时的时间里,顺利完成器官获取手术。

“我父亲是在2017年同意通过红十字会无偿向浙江省或丽水市医疗机构捐献全身器官的,当时我们都觉得有些匪夷所思,不理解他的这个决定。”捐献者儿子蓝腾俊说,“直到近两年,从新闻上看到越来越多需要的人因为器官捐献而获得了重生,就渐渐开始支持父亲的想法了,也希望受捐献的人能够代替父亲健康地活着。”

器官捐献是一项挽救垂危生命、服务医学发展、展现人性光辉、传递人间大爱、体现社会进步文明的高尚事业。“蓝先生的生命虽然已经终结,但他捐献器官的善举可以挽救危重病人的生命和家庭,我们对他表示崇高的敬意和真挚的感谢。接下来,县红十字会将进一步加强捐献服务和人文关怀工作,广泛动员社会力量参与,感召和激励更多的人加入到这项崇高事业中,让生命在奉献中永续,让爱与希望在人间传递。”县红十字会党组成员、秘书长刘东旺说。

## 一堂特殊的红色教育思政课

□ 记者 潘雨妍 通讯员 雷蕾

本报讯 “老山精神”是建设中国特色社会主义的强大精神力量。日前,云峰中心学校上了一堂别开生面的红色教育思政课,对越自卫反击战的退伍老兵用一段段动人的红色故事点亮学生们爱国之心。

“我们全副武装,负重几十公斤,连夜向战场前进。冒着枪林弹雨,他硬是把蓄电池送上了142高地,保证了通讯联络的畅通……”当天下午,老兵潘文飞向同学们讲述了自己参加对越自卫反击作战的经历,并向同学们展示了上战场前写下的家书,提到了阵地上可怕的地雷,以及每一位战友的英雄事迹。当讲到不少战士为国牺牲时,不少学生热泪盈眶。

活动中,学生们还为老兵表演了精彩的节目。诗朗诵声情并

茂,展现出学生们对革命先辈的崇敬;红歌激昂嘹亮,唱出了大家对祖国的热爱和报效祖国的决心。“听了潘爷爷的战场经历,我觉得他们真的非常伟大。我们现在的美好生活来之不易,在这么好的条件下,我们应该要更加努力。”云峰中心学校801班学生宋家玲说。

记者在了解到,云峰中心学校还聘请了潘文飞为校外辅导员,以便在今后继续借力校外资源,丰富思政课内涵与形式,让学生在增长知识的同时,培养良好的思想道德情操,厚植爱国主义情怀。

“我希望我的故事能给孩子们带来一点启发,从而让他们在学习上下功夫,不断磨炼顽强的意志力,在未来的日子里能做得更好,走得更远,创造更辉煌的成就。”潘文飞说。

## 我县首批48名“遂心嫂”通过认定

□ 记者 龚隆森  
通讯员 叶艳景 邱宣锋

本报讯 近日,我县举办首届“遂心嫂”资格认定培训,来自全县养老、育婴、家政等行业的50多名从业人员参加了职业技能培训与品牌资格认定。

为全面加强高素质劳动者队伍建设,今年,我县出台了《遂昌县普惠性人力资本提升改革试点实施方案》,明确指出要聚焦“一老一幼”服务领域,以养老、育幼人才培育为核心,全力打造“遂心嫂”现代服务业品牌,引领县域普惠性人力资本提升迈上新台阶。

据悉,参加此次培训与认定的学员须同时持有养老和育婴类证书,且具备高中以上学历。培训班首先对学员们开展职业道德以及服务行业法律知识培训,同时组织养老护理和婴幼儿护理专业的教师为学员进行技能提升与认定考核。最终,经过严格筛选

和考试,48名学员荣获“遂心嫂”称号,这标志着“遂心嫂”品牌从前期酝酿迈向落地实践。

“我有高级育婴师职业资格证、家庭教育指导专项职业能力证书,还有养老护理员五级证书,‘遂心嫂’资格的认定是我服务能力的认可,也给了我满满的岗位荣誉感和工作信心。”在首届“遂心嫂”认定中,学员邱淑华表

达了自己的感受。“品牌资格认定是为了更好地赋能高素质劳动者队伍建设,‘遂心嫂’是本土劳动者个人专业能力的象征,获证的首批‘遂心嫂’将带着品牌荣光奔赴各自的工作岗位。”县教育局副局长陈彦宇表示,他们将通过“遂心嫂”品牌的创建,培育“养老护理、育婴保育”紧缺人才,并梳理“供需双清单”,形成供给侧和需求侧的“双向”奔赴,促进全社会“老有所养、幼有所育”。